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Jeg har hørt om børns rettigheder

11% 
5% 

84% 

JA NEJ JEG ER IKKE SIKKER 



 

Jeg synes, at det er vigtigt, at børn har rettigheder
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70%

ALTID NOGLE GANGE ALDRIG JEG ER IKKE SIKKER
0%

69% 

26% 

3% 3% 



 

Jeg tror, at de voksne omkring mig synes, 
at børns rettigheder er vigtige

50%

ALTID NOGLE GANGE ALDRIG JEG ER IKKE SIKKER
0%

40% 
46% 

5% 9% 
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Tror du, at alle i klassen føler, at de kan være sig selv, 
når I er sammen?

60%

ALTID FOR DET MESTE ENGANG IMELLEM SJÆLDENT ALDRIG
0%

10% 

54% 

25% 

7% 
4% 
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Synes du, at det er vigtigt, at drenge, piger 
og andre køn bliver behandlet lige af voksne?
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JA NEJ JEG ER IKKE SIKKER 

7% 
10% 

83% 



 

Respekterer I hinanden i klassen, hvis der er nogle, 
der siger fra over for noget, de ikke bryder sig om?

50%

ALLE RESPEKTER
HINANDEN

MANGE RESPEKTERER
HINANDEN 

NOGLE RESPEKTERER
HINANDEN

FÅ RESPEKTERER
HINANDEN

INGEN RESPEKTERER
HINANDEN

0%

14% 

48% 

32% 

5% 2% 
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Har du oplevet, at dine forældre eller andre voksne deler  
ting om dig på sociale medier uden at spørge dig?

35%

50%

JA, DE DELER TING 
OM MIG UDEN 

AT SPØRGE MIG 
FØRST

JA, JEG HAR BEDT DEM 
OM IKKE AT DELE TING 
OM MIG, MEN DET GØR 

DE STADIG

DE HAR TIDLIGERE 
DELT TING OM MIG 
UDEN AT SPØRGE, 
MEN DET GØR DE

 IKKE MERE

NEJ, DE DELER IKKE 
TING OM MIG UDEN AT 
SPØRGE MIG FØRST

JEG ER IKKE SIKKER
0%

28% 

8% 

17% 

32% 

16% 
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Kan det være svært for dig at sige, hvad du mener, 
fordi du er i tvivl om, hvordan andre vil reagere?

35%

50%

ALTID 2 3 4 5 JEG ER IKKE SIKKER
0%

10% 
14% 

30% 

23% 

14% 
9% 
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Synes du, at det er vigtigt, at der bliver lyttet til børn, 
når der skal tages beslutninger, der omhandler dem?
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50%

ALTID FOR DET MESTE EN GANG IMELLEM SJÆLDENT ALDRIG
0%

47% 

39% 

11% 2% 2% 



 

Hvis du skulle give et godt råd til voksne 
om børns rettigheder, hvad skulle det så være?
Mange børn har givet råd, der handler om, at voksne skal være bedre til at lytte til børn 
og respektere deres holdninger og meninger. Hér er et par udvalgte eksempler:

”Man skal lytte mere til børn, for de er meget kloge 
og har en masse fantastiske ideer.”

”Hvis I vil hjælpe et barn med et problem, så skal  
I først og fremmest spørger om det vil have hjælp, 
og så skal I spørger hvordan I kan hjælpe - så føler 
man sig hørt.”

”Prøv at spørger ind til et barn, hvis du har et 
spørgsmål, i stedet for bare at tro, at du ved det.”

”Voksne skal lytte mere til børn - for 
eksempel når der skal laves regler, er 
det vigtigt, at børn får lov til at sige 
deres mening.”

”I burde tage det mere seriøst, hvad 
børn tænker. Kan godt føle, at nogen 
gange er voksne lidt ligeglade med 
hvad vi egentlig tænker og synes.”
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MELLEMTRIN UDSKOLING

605 elever fordelt på 19 af landets skoler 
i 18 af landets kommuner 

30% 

70% 

60%

DRENG PIGE DRENG/PIGE
PASSER IKKE  

PÅ MIG

0%

43% 

53% 

4% 

KØNSFORDELING KLASSETRIN


